

大马前总理被曝下令谋杀蒙古国模特

本人予以否认 称背后有阴谋

本报讯 13年前,纳吉布下令“灭口”蒙古国女模特?当地时间12月17日,马来西亚一桩陈年凶案的审理传出爆炸性新闻:前总理纳吉布当年身边的一名安保人员承认,残忍杀害蒙古国模特沙丽布·阿尔丹杜雅。但纳吉布对此予以坚决否认,并透露事态背后另有阴谋,使得案情愈发扑朔迷离。

据马来西亚《星报》18日报道,“模特灭口案”的凶犯之一、马来西亚前警官阿兹拉·哈德里巴在今年10月提交法定声明,承认自己所犯罪行是受到时任副总理兼国防部长的纳吉布的直接指使。他在供词中说,纳吉布当时将女模特阿尔丹杜雅描述为一名“非常危险的外国女间谍”,要求他与同事逮捕并“做掉”她。阿兹拉特追问何谓“做掉”,纳吉布明确回答称“就是杀死”,还用手掌比画出一个“抹脖子”的手势,还说“用炸药处理掉外国间谍的尸体以免留下痕迹,而炸药可以到警察特别行动部队的仓库

拿”。12月17日,阿兹拉的律师对媒体证实了这些供词,但拒绝透露更多有关细节。

发生在13年前的“模特灭口案”又被称作“模特炸尸案”,因手段极其残忍而轰动一时。《星报》称,时年28岁的蒙古国籍女子阿尔丹杜雅早年曾在苏联生活,会说多国语言,曾在法国接受模特培训,有过两次失败婚姻。因机缘巧合,她结识了纳吉布的亲信、马来西亚政策分析顾问巴金达,并迅速确立了情人关系。

据“当今大马”新闻网此前披露,2002年,巴金达代表马来西亚政府前赴法国巴黎商谈一桩国防大单,拟购买法国制造的两艘潜艇,阿尔丹杜雅也以随行翻译的身份出现在谈判团队当中。谈判随后被媒体爆出贪腐丑闻——法国方面向大马谈判代表支付约114亿欧元的“回扣”。据法国《自由报》报道,阿尔丹杜雅之后经常到巴金达处闹事,索要“封口费”。2006年10月18日,阿尔丹杜雅先被枪手带

到市郊开枪“爆头”,后被绑上C4炸药炸成碎块。

路透社称,这起灭口案的审理工作已经历过多次波折。阿兹拉和另一名参与凶杀的警员西鲁·乌玛曾效力于纳吉布的安保团队,二人落网后于2009年被判处死刑,后于2013年翻案;在检方的追诉下,二人的死刑判决于2015年得到了最高法院的支持,如今已排在了“枪毙名单”上,只待执行。不过,西鲁早在2013年就逃到了澳大利亚,前不久曾表示如能获赦免,他愿将案情真相和盘托出;正在候刑的阿兹拉也希望通过供出“幕后黑手”而换取一条活路。对于他的最新证供,马来西亚联邦法院将在明年4月重新开庭进行审理。

《马来西亚纪事报》称,对于最新控诉,纳吉布本人全盘否认,称自己不认识也不曾与阿尔丹杜雅会面,并要求当局重新调查此案。他还指控这是马哈蒂尔政府的政治构陷,是一出针对他的“政治暗杀”。纳吉布18日在推特发

文称,本周五他将前往清真寺祈祷,并将在那里发誓自己没有指使杀害阿尔丹杜雅。他还在自己的脸书账号上发文称,政府高层试图用这个“新编的故事”进一步控制他的人身自由;因为凶杀案嫌疑人一旦被捕,将无法获得保释。

报道称,纳吉布的律师沙菲日前更是发表惊人言论,称根据可靠线报,一位“极为重要的大人物”今年2月曾在监狱外与阿兹拉密会。他说:“我不能透露此人身份。但一个已经上了‘枪毙名单’的人却能在监狱外与人会晤,这显然违规了。”据新加坡《联合早报》报道,马来西亚监狱局18日否认了沙菲的说法,并表示阿兹拉最后一次被带出监狱是在2015年,他当时被带到法庭出席审讯,在那以后就不曾走出监狱。对于有媒体暗示这位“大人物”是马哈蒂尔,马来西亚总理办公室18日发文澄清,称马哈蒂尔从未与阿兹拉会面。

(环球)

通过“路考” 美下一代火星车 顺利拿到“驾照”

新华社洛杉矶12月18日电(记者谭晶晶)美国航天局喷气推进实验室18日说,美国下一代火星车“火星2020”已于17日通过首次行驶测试,顺利拿到“驾照”。这次“路考”表明“火星2020”能在自重下运行,且首次展示了多项自主导航功能。

据介绍,此次行驶测试在喷气推进实验室的无尘室进行,长达10个多小时。“火星2020”在覆盖特殊防静电垫的小坡道上进行了前进、后退、转向、旋转等操作,完成了所有规定动作。这是“火星2020”明年前往火星之前接受的唯一一次行驶测试。

“火星2020”计划于2020年7月或8月发射升空,2021年2月在火星赤道以北的耶泽罗陨石坑登陆,以寻找这颗红色星球可能曾有生命存在的迹象。它将探索火星的气候和地质特征,收集样本送回地球,为未来人类登陆和探索火星探路。

“火星2020”项目副科学家凯蒂·斯塔克·摩根介绍,为了完成这些预定目标,“火星2020”需要在火星上行驶很长路程。

据介绍,与此前其他火星探测器相比,“火星2020”的自动驾驶能力更强,在火星表面行驶过程中,它需要更多地自行作出判断。为此,“火星2020”配备了高分辨率、广角彩色导航摄像头,追加了一个处理图像和制作地图的计算机“大脑”,以及较为复杂的自动驾驶软件。此外,它的车轮经过重新设计,耐用性大大增强。这些升级配置使“火星2020”平均每个火星日能行驶约200米。

男性烟民数量 首次停止增长

据新华社日内瓦12月19日电(记者刘曲)世界卫生组织19日发布报告称,得益于各国政府多年来的控烟行动,全球男性烟草使用者人数首次停止增长,并将于2020年下降。该组织认为这是全球控烟行动的一个转折点。

世卫组织的《2000至2025年全球烟草使用流行趋势报告》第三版说,全球男性烟草使用者人数在2018年达到峰值1093亿,随后呈下降趋势,预计2020年将降至1091亿人,到2025年将降至1087亿。世卫组织总干事谭德塞说:“使用致命烟草制品的男性人数多年来一直稳步上升。由于政府加强对烟草业管控,我们第一次看到男性烟民数量下降。”

报告还显示,全球烟草使用者总人数从2000年的1397亿下降至2018年的1337亿人,降幅约6000万,这主要得益于女性烟草使用者减少。2018年全球女性烟草使用者共244亿,比2000年减少约1亿,但这一期间男性烟草使用者数量仍不断增长。

世卫组织说,目前东南亚地区烟草使用流行率在全球最高,超过45%的15岁以上男性和女性吸烟,但预计到2025年这一比例将下降至25%。

获悉被判死刑

巴前总统穆沙拉夫病床上录视频回应

本报讯 巴基斯坦特别法庭12月17日判处前总统穆沙拉夫死刑,但穆沙拉夫目前还在阿联酋,尚未回国。据今日俄罗斯网站报道,穆沙拉夫12月18日发布了一个视频讲话,声称巴基斯坦特别法庭在判处其死刑时,剥夺了其为自己辩护的权利,并指出这一审判源于“私人恩怨”。

穆沙拉夫表示,他之所以被判死刑,是因为被那些滥用职权的高层人物所针对。他还说,这样的审判是非法的,因为被告人及其律师均未获得辩护权,并且法官忽略了“法律至上”的原则。

巴基斯坦特别法庭的三名法官认为,穆沙拉夫2007年11月非法宣布实施紧急状态、中止宪法,犯有叛国罪。特别法庭要求穆沙拉夫本人出庭受审,但是他的律师在法庭上称穆沙拉夫病情危重,正在阿联酋接受治疗。根据巴基斯坦法律,穆沙拉夫有权就其死刑判决提起上诉。

穆沙拉夫1999年通过发动军事政变掌握政权,2008年8月辞去总统职务,并于次年开始“自我流放”。

(新京)



穆沙拉夫在病床上发布视频讲话(视频截图)

英国女议员带娃宣誓就职

6个月产假只休6周

本报讯 12月18日,在英国议会宣誓就职仪式上,女议员凯米·巴德诺(Kemi Badenoch)和斯特拉·克雷塞(Stella Creasy)带着宝宝一同参加宣誓,吸引了不少人关注。

据《每日邮报》报道,当地时间12月18日,保守党女议员凯米·巴德诺和工党女议员斯特拉·克雷塞带着娃赴议会进行宣誓就职,她们的孩子也因此被称为“众议院宝贝”。

39岁的巴德诺今年9月刚刚生下小女儿,在此之前她已经有了一个6岁的女儿和一个3岁的

儿子。由于英国议会选举刚刚结束,为寻求连任她不得不投入工作,原本6个月的产假只休了6周。

巴德诺表示,“在选举中没有产假这种事情。你不能告诉选民,对不起,我在照看我的孩子”。

刚刚生完孩子的女议员克雷塞在社交媒体上表示,根据目前的议会程序,她必须参加宣誓,之后才可以休产假。由于过时的规则,条例和程序,议会迫使她在做妈妈和做议员之间进行选择,她希望议会能够变得更加关爱家庭。

(张敏)



英国女议员凯米·巴德诺带着娃赴议会进行宣誓就职(网络照片)